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Condacitorii popomlai.
I.

^tarele bărbat politic din Ro
mânia, fostul min’stru Alexandru 
Marghiloman, a făcut reprezen
tantului ziarului »Világ“ în Bu
cureşti, cu ocasiunea unui inter- 
yiev între altele, nişte declaraţiuni 
foarte caracteristice, care nu le 
putem trece cu vederea. Anume 
ia întrebarea, »dacă guvernul ro
mân şi regele au fost conduşi 
poate la declararea de răsboiu de 
lozinca de a libera pe Românii 
din Ardeal“, dânsul a răspuns:

„Aş dori să vorbesc despre 
chestiunea aceasta cu acöa liniştită 
obiectivitate, cu care trebue ju
decată orice chestiune. Convin
gerea mea intimă este, că în A r 
deal ş i  în B anat nu există iri* 
denlă română. Românii din Un
garia nu , râvnesc dincolo de ho
tare. Convingerea aceasta a for
mat totdeauna idea fundamentală 
a politicei mele. Românii din Un
garia sunt cetăţeni fideli ai sta
tului. Ils sont des sujets fidèles. 
Èi au dat soldaţi buni regelui, 
Cari îşi foc datoria. Niciodată n’au 
conspirat tir-cirtrtra putriéi lor. Să 
mă credeţi, că nu e permis a ju
deca această chestiune după câţiva 
ultraişti fanatici. Pe Românii din 
Ungaria nu-i reprezentă popa Lu- 
caciu ori fantasticul Goga Oc- 
tavian, ci astfel de bărbaţi dis
tinşi şi de rangul prim, cum sunt 
Teodor Mihali, A lexandru Vajda, 
A u re l Popovici, cari sunt cetă
ţeni credincioşi ai patriei lor.“

Această enunciaţiuno cate
gorică a unuia dintre cei mai e- 
minenti bărbaţi de stat ai Româ
niei ne impune îndatorirea foarte 
serioasă a-i face o analiză minu
ţioasă şi a aduce rectificările ne
cesare, mai ales acum, când şi tă
cerea poate fi interpretată în con
tra noastră.

Partea primă a declaraţiunei 
domnului Marghiloman, în care 
arată, că la noi Românii n’a exis
tat nici când şi nu există nici azi 
iridentism, ci din contră sentimen
tele noastre de iubire şi alipire 
de tron şi de ţară le-am dovedit 
cu prisosinţă şi în cursul acestui 
răsboiu ca şi mai înainte, consti
tue confirmarea unui adevăr, care 
l-am repetat noi în atâtea rânduri 
şi la tot felul de ocasiunt şi ne 
cade bine, când auzim acum si 
din gura unui politician român 
de renumele domnului Marghi
loman reprezentând aceeaş con
vingere hotărâtă. Chiar faptul, că 
dânsul are sentimente amicale faţă 
de Monarchia noastră şi faţă de 
puterile centrale aliate, dă o pu
tere deosebită acestor enuncia- 
ţiuni şi principii politice şi trebue 
9ă alunge din gândul şi din inima 
tuturora fantasma neîncrederei şi 
bănuelilor. Astăzi mai mult ca 
ori şi când simţim noi necesitatea 
acestei constatări, pentru resta

bilirea acelui echilibru moral, care 
trebue să urmeze între noi după 
catastrofa provocată de politiciani 
nesocotiţi asupra României şi prin 
aceasta după provocarea urgiei 
asupra capului nostru. Şi când un 
Marghiloman, un Maiorescu, un 
Carp, bărbaţi de renume univer
sal, caractere integre, prietini sin
ceri şi desinteresaţi ai patriei noa
stre, fac asemenea constatare, a- 
ceasta trebue să tragă mult în 
cumpăna realităţii, care chiar şi 
fără de dânsa se apleca în favo
rul nostru prin numeroasele do
vezi de loialitate şi necurmatele 
jertfe de sânge şi avere aduse pe 
altarul patriei şi depuse la trep
tele tronului preaînalt.

Ori care alt politician român ar 
face asemenea enunciaţiuni, ele n’ar 
putea avea atâta greutate nici din 
motivul, că nici unul nu cunoaşte 
atât de temeinic chestiunea ro
mânească ca dânşii şi aceasta nu 
după spusele persoanelor şi din 
auzite, ci prin studiarea aprofun
dată a ei şi eliminând ori ce in
fluenţă personală ori simpatie de 
partid. Se ştie anume, că partidul 
conservator, sau mai bine zis j u 

n im iştii oonservaforP-'hu consti
tuit totdeauna elită politicianilor 
din România, cari nici când nu 
s’au coborât în noroiul luptelor 
politice de stradă, ci au rămas la 
înălţimea ideală a luptelor de prin
cipii politice şi astfel firea lucrului 
le-a impus a se mărgini la ches
tiunea principiară românească şi 
la nesocotirea cultului persoanelor. 
Chiar ş‘ ţinuta lor boierească, cum 
o numiau în România, îngreuna 
contactul cu Ardelenii şi Ungu
renii şi îi feria astfel de orice 
parţialitate şi înclinare unilaterală.

Sunt cunoscute politicianilor 
mai serioşi declaraţîunile epocale 
făcute odinioară de repausatul 
ministru de externe Alexandru 
Lahovary în parlamentul Româ
niei, asupra chestiei româneşti, 
cari au constituit totdeauna con
vingerile partidului. conservator 
în modul de deslegare al chestiei 
româneşti în cadrele constituţiei 
ungare însăşi şi cu exelusiunea 
oricărui amestec din partea Ro
mâniei, care nu se poate degrada 
nici măcar la rolul de samsar 
cinstit. Şi atunci opoziţia română 
liberală cerea intervenirea guver
nului conservator român în fa
vorul Românilor din Ungaria, dar 
acesta respingea a limme ames
tecul în daraverile interne ale 
unui stat strein şi arătă monstru
ozitatea unei asemenea cereri, 
care ar putea duce la un conflict 
armat, la o luptă inegală, care ar 
putea avea de urmare ruina Ro
mâniei, — profeţie împlinită ad 
litteram azi în urma nesocotinţei 
unui guvern liberal, care s’a în* 
temeiat pe simple informaţiuni de 
stradă şi pe contact personal cu 
Ardeleni refugiaţi pentru căpătuire, 
iar nu pe studiarea aprofundată a

chestiunei româneşti din Ungaria. 
S’ar fi putui aştepta, ca interva
lul de aproape douăzeci de ani 
să dea prilej suficient politiciani
lor liberali români să se ocupe 
mai serios cu chestia românească 
dela noi şi să nu o folosească 
simplu ca bază de agitaţiune po
litică de partid, cum, durere, au 
făcut-o prea adeseori, spre neno
rocirea României şi a neamului 
românesc întreg.

Prin aceste constatări nu 
voim să învinovăţim nici partidul 
liberal din România de iredentism 
românesc, ci facem numai evi
dentă deosebirea de convingeri 
politice între cele două partide 
din statul vecin şi fixăm consta
tarea, că pe când partidul conser
vator şi junimiştii special jude
cau chestiunea serios şi abstră- 
gând dela persoane şi informaţiuni 
personale adeseori croite după
anumite interese, pe atunci liberalii 
purcedeau mai ales din vederi 
subiective şi concesiuni şi interese 
personale şi folosiau chestia ro
mânească ca armă politică de 
partid, Urmările nefaste ale aces
tui joc frivol le vedem azi cu 

-toţii. •
Acestea sunt motivele, pentru 

care ne ca i atât de bine consta
tările domnului Marghiloman faţă 
de noi Românii din Ungaria, ve
nite întrun moment atât de critic, 
dar poate destul de la timp
pentru ca să contribue la înlătu
rarea unei primejdii şi mai mari 
şi mai dăinuitoare decât cea de 
acum. Dorinţa noastră ferbinte 
este, ca aceste constatări şă le 
cunoască şi să le ia la inimă 
cercuri cât mai largi ale condu
cătorilor politici ai statului nostru 
ca astfel să se inspire de sen
timentele adevărate 'de frăţietate 
şi iubire patriotică faţă de mult
încercatul nostru popor năpăstuit 
fără vina lui. „Nu e permis a 
judeca chestia — un popor întreg 
— după câţiva ultraişti fanatici,“ 
a zis domnul Marghiloman şi acest 
răsunat să străbată în toate unghiu
rile, unde se va tiata de poporul 
român din Ungaria.

In partea a doua a declara- 
ţiunilor domnul Marghiloman scoate 
în relief unele persoane, cari au 
avut sau au şi azi rol conducător 
în viaţa noastră publică. Pre cât 
de competent şi exact s’a pro
nunţat în chestia reală a sentimen
telor şi ţinutei loiale a poporului 
românesc din Ungaria, pe atât de 
puţin orientat apare dânsul în 
chestia persoanelor. Şi nici nu e 
de mirare acest lucru, dacă ţi
nem cont de vederile expuse mai 
sus şi de împrejurarea, că numele 
citate de dânsul au fost trâmbi
ţate atât de des în ziaristica 
noastră şi chiar şi streină, încât 
au putut forma oarecum legendă. 
Cu această legendă voim să ne 
ocupăm întrun viitor articol.

(V-u)

Solia lai Wilson câtră Senat.
ii.

Egalitatea naţiunilor, pe care tre
bue să fie întemeiată pacea, dacă dorim 
să fie durabilă, trebue să fie o egali
tate de drepturi, garanţiile reciproce 
nu trebue să recufnoaseă nici espres şi 
nici să cuprindă in sine tacit vre-o 
deosebire între popoare mari şi mici, 
puternice şi slabe. Dreptul trebue să 
fie bazat pe puterea comună şi nu pe 
puterea individuală a naţiunilor, dela a 
căror conlucrare va depinde pacea. O 
egalitate de teritorii sau de mijloace 
auxiliare natural, că nu va exista. Tot 
asemenea nu va exista vre-un alt fel 
de egalitate, care nu s’a realizat >prin 
desvoltarea obicinuită, paeinică şi le
gală a popoarelor. Dar nimeni nu pre
tinde şi nu aşteaptă ceva, care ar trece 
peste egalitatea de drepturi. Omenimea 
caută acum libertatea de a vieţui şi nu 
umblă după echilibru de putere ci se 
tractează de ceva ou mult mai adânc 
decât chiar egala îndreptăţire dintre 
pepoarele oiganizate. Nici o pace nu 
poate dura şi nu merită să dureze, care 
nu recunoaşte şi nu acceptează princi
piul, că guvernele îşi primesc toată 
puterea lor îndreptăţită dela consimţă
mântul celor stăpâniţi şi că nu există 
nicăiri un drept de a se ceda popoare 
dela stăpânitor la stăpânitor, ca şi cum 
ar fi o proprietate. Eu ţin de exemplu 
— dacă e vorba să dau un singur e- 
xemplu — ca lucru de sine înţeles, că 
bărbaţii de stat de preste tot sunt de 
acord, ca să existe o Polonie unitară 
independentă şi de sine stătătoare şi că 
mai departe să se garanteze asigurarea 
neviolabilă a vieţii, a credinţei, a des- 
voltării individuale şi sociale tuturor 
popoarelor, cari au trăit până aeuma 
sub puterea guvernelor dedicate unei 
credinţe şi unui scop duşmănos alor 
lor proprii.

Când vorbesc despre acest lucru, 
nu o fac, pentru că dorecs şă determin ez 
un principiu abstract politic, care a fost 
totdeauna foarte scump acelora, cari au 
căutat să întemeieze în America liber
tatea, ci din motivul, din care am vor
bit despre celelalte condiţiuni de pace, 
cari mi se par în mod clar neîncunju- 
rabile, căci eu doresc sincer să arăt 
realităţi. O pace, care nu recunoaşte şi 
nu acceptează acest principiu, va fi 
necondiţionat răsturnată. Ea nu va fi 
întemeiată pe inclinaţiunile ori pe con
vingerile omenimii. Fermentul spiritului 
popoarelor întregi va fi îndreptat con
tra ei şi va lupta necondiţionat în con
ţinu contra ei şi toată lumea va sim
patiza cu ele.

Lumea poate fi paeinică numai 
când viaţa ei se razimă pe baze dura
bile şi e bază trainică nu poate esista 
acolo, unde voinţa se opune, unde nu 
esistă o linişte a spiritului şi sentiment 
de dreptate, de libertate şi de drept.

întrucât este cu putinţă ar trebui 
să se asigure pe seama fiecărui popor 
mai mare, care se strădueşte acum 
să-şi desvolte pe deplin mijloacele şi 
puterile sale, o eşire diiectă la drumu
rile cele mari de mare.

Unde nu se poate oxecuta aceasta 
prin ce.siuni teritoriale, se va putea 
ajunge de sigur prin neutralizarea cădor 
de intr are sub garanţii generale, ceeace 
va însemna prin sine însuş o asigurare 
a păcii. Aici o naţiune nu trebue să fie 
ţinută departe de accesul liber la căile 
deschise ale cömereiului lumesc.

Şi căile maritime trebue să fie 
deasemenea în realitate libere prin dis- 
poziţiuni legale şi faptice. Libertatea 
mărilor este conditiosine qua non pen
tru pace, pentru egalitate şi conlucrare 
armonică. Multe dintre regulele de prac
tică internaţională actualmente în vi
goare vor trebui de sigur să fie supuse 
unei schimbări radicale, pentru a asi
gura în faptă libertatea mărilor şi a 
garanta folosinţa ei comună pentru 
omenime între toate împrejurările. Iar 
motivul pentru introducerea unor astfel 
de schimbări este convingător şi impe
rios. Fără aceste schimbări nu poate 
exista încredere şi relaţiuni bune între 
popoare. Legătura neîntreruptă, liberă 
şi ne ameninţată dintre pqpor şi popor, 
este o parte esenţială a păcii şi a pro
cesului de desuoltare. N’are să fie greu 
a defini şi a asigura libertatea mărilor, 
dacă guvernele lumii au voinţa sinceră 
să ajungă la o înţelegere în această

privinţă. Aceasta e o problemă, care 
stă în strânsă legătură cu limitarea 
înarmărilor maritime şi cu conlucrarea 
flotelor lumei. pentru a menţine mările 
libere şi asigurate.

Şi chestiunea limitări înarmărilor 
maritime aduce pe tapet şi chestiunea 
mai mare şi poate mai grea, cum ar 
putea să se limiteze armatele de uscat 
şi fiecare program de pregătire militară. 
Oricât ar fi de grea şi delicată această 
chestiune, ea trebue considerată cu 
absolută nepreocupaţiune şi resolvată 
în spiritul prevenirei adevărate, dacă 
dorim ca pacea să aducă vreo îmbună
tăţire şi să aibă durată. Fără jertfe şi 
concesiuni nu este cu putinţă pacea. 
Spiritul de linişte şi de siguranţă nu se 
va sălăşlui nici când printre popoare, 
dacă şi în viitor se vor lua şi se vor 
perpetua ici şi colo măsuri de înarmare 
mari şi adânc tăietoare. Bărbaţi de 6tat 
ai lumei trebue să lucreze pentru pace, 
iar popoarele trebue să-şi acomodeze 
politica lor la acest punct de vedere, 
întocmai aşa cum s’au pregătit până 
acuma pentru răsboiu ş: pentru lupta 
şi concurenţa nemiloasă. Chestiunea 
înarmărilor, fie pe uscat fie pe mare, 
este aceea, care stă în legătură med 
strânsă şi mai adânc tăietoare cu soartea 
viitoare a popoarelor şi a neamului 
omenesc.

Am verit despre aceste lucruri mai fără 
rezervă şi cu cea mai mare sinceritate 
pentrucă ni s’a părut necesar o astfel 
de procedură, dacă peste tot dorinţa 
ferbinte a lumii după pace poate ajunge 
undeva liber la cuvânt şi la expresiune 
Eu sunt poate singurul om în poziţiune 
înaltă responsabilă, care se poate ex
prima liber şi n’are de retăcut nimic.

_ Eu vorbe.se ca persoană privată 
şi în acelaş timp natural şi ca cap răs
punzător al unui mare guvern şi sunt 
convins, că ceeace am spus, a aştep
tat dela mine poporul Statelor Unite. 
Mai pot oare adauge, că eu, cum sperez 
şi cred, vorbesc în faptă pentru libera
lii şi amicii omenimei şi pentru orice 
program de libertate la fiecare popor? 
Bucuros m’aş legăna în credinţa că, 
vorbesc şi în sensul masei celei mute 
a omenimei de pretutindenea, care încă 
n’a avut loc şi nici ocasmne să-şi ex
prime sentimentele ei adevărate despre 
lâncezirea şi ruina, la care văd espuşi 
oamenii şi lăcaşurile, cari le sunt mai 
scumpe inimei lor.

Şi dacă dau expresiune aşteptării, 
că poporul şi guvernul Statelor Unite 
se vor asocia la celelalte popoare civi
lizate ale pământului pentru asigurarea 
unei păci durabile pe baza condiţiuniior 
expuse de mine, atunei vorbesc cu o 
îndrăsnială cu atât mai mare, cu cât 
pentru orice om cugetător este dar, 
că în această promisiune nu esie o 
abatere dela tradiţiunile noastre na
ţionale, nici dela politica noastră naţio
nală, ci mai mult îndeplinirea faptului 
pe care l-am proclamat sau pentru 
care am luptat.

Propun deci: Popoarele să-şi în
suşească unanim doctrina prezidentului 
Monroe ca doctrină a lumii, ca nici un 
popor să. nu tindă a-şi extinde forma sa 
de domnie asupra vre-unui alt popor 
sau asupra vre-unei alte naţiuni şi ca 
fiecărui popor din contră, celui mic ca 
şi celui mare şi puternic, să-i stea în 
voie liberă a-şi determina însuşi forma 
sa de guvernare ş/ mersul său de des- 
voltare neîmpedecat, neameninţat şi 
neînfricat.

Propun că: In viitor toate popoa
rele să evite a se amesteca în alianţe, 
care să le mâne în concurenţă pentru 
putere, să le încurce într’o reţea de 
intrigi şi rivalităţi egoistice şi să con
turbe afacerile lor proprii cu influinţe 
aduse din afară. Intr’un concert de pu
teri nu există alianţe încurcate. Dacă se 
vor uni cu toţii, ca să lucreze în acelaş 
spirit şi spre aceleaşi scopuri, atunci 
lucrează toţi în interesul comun şi se 
bucură de libertatea să-şi trăiască viaţa 
proprie sub scutul comun.

Propun: Guvern cu consimţămân
tul celor guvernaţi. Acea libertate a mă
rilor, care au eluptat-o într’o conferenţă 
internaţională după cealaltă reprezen
tanţii poporului Statelor Unite cu eloc
venţa partizanilor convinşi ai libertăţii 
şi o limitare a înarmnărilor, care să facă 
din armate şi din flote numai un ins
trument al ordinei, nu însă o unealtă 
pentru atac sau pentru violenţe egoistice*
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Acestea sudt principii americane, 
directive americane. Pentfu latele nu 
ne putem întrepune şi acestea sunt 
principiile şi directivele bărbaţilor şi 
femeilor "cu prevedere de pretutindeiiea, 
ai fiecărui popor modern, din fiecare 
stat luminat. Acestea sunt principiile 
omenimei şi trebue să ajungă la valoare.

Provocarea !a plata dărci Con- 
tribuenţii dărei se provoacă a* şi plăti 
până 16 Februarie darea şi adaosurile, 
căci pe urmă se vor socoti şi interese de 
întârziere.
Nr. Mag. 304/1917.

Publicaţlune. In urma § 4 art. XI 
din legea anului 1909, se aduce la cu
noştinţă publică, că conspectul măsură- 
rei dării pentru puşti pe anul 1916/1917 
se poate vedea la oficiul de dare oră* 
şenesc strada aurarilor Nr. 5 Parter 
uşa 8-a timp de 8 zile şi anume dela 
1 până 8 Februarie dela 8—12 ore.

Recursuri contra măsurarei dării 
de puşcă cuprinse în conspect sunt a 
se preda în restimp de 15 zile după 
înmanuarea coalei de dajdie la subscri
sul oficiu de dare orăşenesc sau la di
recţiunea de finanţe r. ung. din loc.

Recursuri intrate după acest ter
min se resping ca întârziate.

Brassó 30 Ianuarie 1917.
Oficiul de dare orăşenesc. 

Nr. Mag. 2352/1917.
Publicaţiune. Din fundaţiunea 

Ioan Plecker fost [doctor de medicină, 
se vor împărţi la 1 Aprilie 1917, 21 de 
legate de câte 200 de coroane.

Drept de a aspira şi de a primi 
vreunul din aceste legate, are fiecare 
cetăţean sărac din Brassó fără deose
bire de naţiune şi relîgiune, se cere 
însă, ca petentul să fie născut în Brassó, 
şi să aibă atâta cultură, ca să poată 
cuitâ în limba germană suma de 200 
de coroane subscriind quintanţa cu 
mâna proprie, escepţiune face cazul, 
dacă individul este împedecat dela scris 
— prin vreun defect fizic.

La rugare sunt a se adnecsa a- 
testatul de botez şi atestatul medical. 
Rugările după aceste legate sunt a se 
prezenta la magistratul orăşenesc până 
la 6 Martie a. c. ore 12 din zi.

Brassó, în 29 Ianuarie 1977.
Magistratul orăşenescv

Nr. Mag. 1745/917.
Publicaţiune referitoare la con- 

scrierea şi la recviziţionarea porcilor de 
îngrăşat de pe teritoriul orăşenesc.

In urma unei disposiţiuni luate de 
viceşpanul nostru, toţi porcii de îngră
şat, cari sunt mai grei de 60 de chilo- 
grame şi cari trec peste trebuinţele 
căsniciei, vor ficonscrişi şi vor fi con
semnaţi într’o unica consemnare.

Aceasta consemnare va fi rectificată 
la l-a fiecărei luni, din această causă 
se şi impune obligamentul fiecărui pro
prietar de porci de a anunţa la autori
tatea industrială orăşănească sporirea 
şi scăderea previziunilor de cari dispun 
(localul autorităţii industriale se află in 
Strada Porţii, Nr. 63, etagiu II.)

Porcii conscrişi nu pot fi nici vân
duţi nici^ tăiaţi fără concesiunea Dlui 
Viceşpan.

Ca trebuinţă pentru căsnicie se 
stabileşte pentru membrii mari ai fami
liei câte 50 klg. pentru copii sub 12 
ani câte S5 klg. greutate de tăiat vite.

Numărul muncitorilor de economie 
rurali se fixează aşa, ca la fiecare 2 
jugăre ,se pune un muncitor. In numă
rul muncitorilor se socotesc şi membrii 
familiei în etatea dela 12—65 de ani.

Organele de recviziţionare se vor 
prezenta în proximele zile la casele 
proprietarilor de porci, cari vor stabili 
trebuinţele căsniciei şi vor consemna 
şi prisosul.

Provocăm pe proprietari, ca în 
propriul lor interes, să arete organelor 
recviziţionatoare starea resp. numărul 
porcilor şi previziunile de untură, de 
slănină şi de carne de porc, cari pro- 
viziuni se ver socoti şi ele în cele de 
trebuinţă pentru economia casnică; 
transgresiunile contra acestor dispozi- 
ţiuni se pedepsesc cu toată stricteţa.

Brassóéin 27 Ianuarie 1917.
Magistratul orăşenesc.

Nr. Mag. 2157- 917.
Pnbîicaţlux&e. în sensul ordinati- 

utiei emise de ministrul honvezimei sub 
Nr. 26300 ex 1916 preş. 18, aducem la 
cunoştinţa publicului următoarele:

Spre a înlesni oreseniarea la vizi- 
taţiunea de glotaş; provocăm pe toţi cei 
obligaţi la gloate'născuţi în anii 1899 
cari s'au anunţat în timpul din urmă în 
despărţământul militar orăşenesc — şi 
chiar fără nici o considerare la împre- 
giurarea, că este ţara lor Ungaria, pro
vinciile austrlace sau Bosnia ori Herze- 
govina — precum şi pe cei obligaţi la 
gloate născuţi din anii 1898—1865,'cari 
nu ş-au îndeplinit până acuma obligă- 
mântul la miliţie şi cari nu s’au prezen
tat până acuma la nici una din vizitaţi- 
unile ţinute cu glotaşii — îi provocăm 
prin aceasta a se prezenta în localităţile

din parterre ale casarmei de honvezi 
din Blumăna, capătul Strădii Fântâni 
şi anume:

1. toţi cei ce aparţin la Brassó şi 
sunt născuţi în anul 1899 se se preşen- 
teze în 4 Februarie a. c. la oare

' dimineaţa.
2. toţi cei ce nu aparţin la Brassó 

şi sunt născuţi în anul 1899, precum şi 
cei ce sunt obligaţi a se prezenta la di
versele vizitaţiuni din ani mai vechi, 
toţi aceştia precum şi maröderii au să 
se prezenteze în 5 Februarie a. c. Ia 
oare V28 dimineaţa.

Glotaşii obligaţi a se prezenta la 
vizitaţiunile de glotaşi sunt totdeodată 
provocaţi a se prezenta cu toată punc
tualitatea şi a se provedea cu documen
tele de legitimare şi cu atestatele rece- 
rute precum şi a se prezenta perfect 
spălat pe întreg trupul, în rufărie albă 
spălată şi în haine de tot curate.

Brassó, în 27 Ianuarie 1917.
Magistratul ore şenesc.

Rsohiziţia porcilor. Extras din 
ordonanţa viceşpanului Servatius.

Porci rechizionaţi nu se taie sau 
vinde fără avizul viceşpanului. Din a- 
ceastă dispoziţie sunt escluse numai 
tăeri forţate. Porcii rechizionaţi sunt 
trecuţi într-o listă, în care trebue în
semnat ori ce sporire sau scădere. Tre
buinţele casei pentru carne de porc se 
stabilesc îa modul următor: Pentru fie 
care persoană peste 12 ani se calcu
lează 50 de kg. ear pentru persoane 
sub această etate 25 de kg. Numărul 
lucrătorilor ocupaţi într’o economie se 
calculează astfel: 1 lucrător pentru 2 
jugăre de pământ. Ca lucrător se vor 
socoti şi oamenii casei dela etatea 12 
până la 65 de ani. Depozite de carne 
şi untura disponibile de mai înainte se 
vor lua în seamă la facerea socotelei 
de aprovisionare proprie. O cantitate 
mai mare decât 300 de kg. nu poate 
fi reservată în nici un caz.

Posesorul avizului viceşpanului 
este obligat a se prezenta Ia primăria 
locului unde vrea să facă cumpărarea, 
de unde va primi din stocul rechiziţi
onat cantitatea cerută. Preţurile sunt 
fixate întro tabelă anume întocmită, 
care însă nu o putem publica, din lipsă 
de spaţiu. De exemplu: La loc costă un 
porc de 60 de kg 234 de Coroane, 
transportat în oraş 244 de Coroane şi 
80 de Fiteri.
80 kg. Ia loc cor. 358.80 aci cor. 375.30 

100 „ „ „ 483.60 „ 505.92
200 „ „ „ 1107.69 „ l i 58.72

Militarii pot cumpăra porci dease- 
menea numaz contra avizului domnului 
viceşpan.

Telegramele Biroului de 
Corespondenţă regal ungar.
Falimentul flotei italiene. Lu

gano, Ianuarie 30. Ziarul „Secolo“, în- 
tr’un articol, adresat ministrului de ma
rină Corzi, atacă şi pe comandantul ge
neral al flotei pe Principele de Abruzzi.

Foaia aceasta în acest articol îl 
face incapabil pe Principele comandant, 
şi declară, că fără considerare la po
ziţia înaltă ce ocupă, în urma pierde
rilor mari avute până acum, la Flotă 
trebuie necondiţionat să se facă regulă, 
pentrucă întreprinderile nesuceese de 
până acum şi nenorocirile suferite sunt 
direct ruşinoase.

Consfătuirea aliaţilor la Pe
tersburg. Petersburg 30 Ian. 1917. In 
timpul cel mai apropiat vor ţinea aliaţii 
o nouă consfătuire la Petersburg. Di
feritele guverne vor fi reprezentate 
prin marii plenipotenţiari şi trimişi spe
ciali. Scopul conferenţei, este asigurarea 
observării şi ţinerii stricte a conven- 
ţiunilor stabilite în conferenţele ante
rioare ţinute în diferite oraşe, că: pen
tru continuarea răsboiului este de lipsă 
a conveni asupra modului energic şi 
în legătură cu aceasta să se stabilească 
şi deslege şi întrebarea referitoare la 
folosirea isvoarelor de putere ce le 
stau la dispoziţie aliaţilor precum şi 
regularea şi organizarea folosirii acestei 
puteri.

Moartea lordului Cromer. Lon
dra 30 Ian. Reuter anunţă moartea lor
dului Cromer.

Acţiunea lui Wilson. Washing
ton 30 Ian. Astăzi a sosit textul răs
punsului germán Ia nota preşedintelui 
Wilson.

Turburări din Peierburg. Berlin 
30 Ian. Călători suedezi cari sau îna
poiat din Petersburg la Stockholm, po
vestesc că la 10 Decembre sau strâns 
foarte mulţi manifestanţi în faţa am
basadei engleze din Petersburg, spăr
gând ferestrele. O parte a demonstran
ţilor a întrat în localul ambasadei, unde 
a devastat interiorul.

fiipsa do cărbuni in Franţa. 
Berlin 30 Ian. Garda parcului din Ver
sailles va fi întărită, deoarece, cum a- 
nunţă foile pariziene, populaţia rupe 
pomii parcului spre ai întrebuinţa în 
locul cărbunilori, cari lipsesc cu desă
vârşire.

Atentatul asupra regelui Spa
niei. Zürich 30 Ian. Preşedintele Poin- 
caré a felicitat pe regele Alfonso, cu 
ocazia atentatului neisbutit. Deasemenea

q (adresat şi Papa r^jglui SpapieLo 
temfearM d®/felicitare, plină de cu
vinte c $ d u r c |^  ^

: Din cam fa  Franceză. Geneva, 
30 Ian. In camera franceză a fost pre
zentată.© moţiune iscălită de 116 de
putaţi, prin care se KsOmează guvernul, 
a consulta camera înainte de orice de- 
cisiune referitoare la pace ori râsboiu.

Grecia şi Inzecfita. Athena 30 
Iau. Ceremonia salutului stmdartelor ale 
aliaţilor a avut Ioc, în conformitate cu 
programul stabilit, azi după amiază la 
orele 3 şi jumătate, în Zappeion, în 
prezenţa ambasadorilor Inzecitei, a ca
binetului grecesc şi a comandantului 
primului corp de armată grecesc. Nu 
s’a întâmplat nici un incident. Intrarea 
la Zappeion a fost interzisă.

O conferinţă a Inzecitei fa Pe- 
tersburg. Petersburg 30 Ian. In curând 
▼a avea loc aci o conferinţă a aliaţilor. 
Diferitele guverne vor fi reprezentate 
prin ambasadori şi prin trimişi speciali 
pentru acest scop. Conferinţa are de 
scop continuarea conferinţelor ţinute în 
alte capitale, pentru stabilirea mijloa
celor eficace pentru continuarea răs
boiului şi pentru regularea tuturor aju
toarelor auxiliare disponibile întrun mod 
cât se poate de avantagios.

Generalul Marazzi şi acţiunea 
Inzecitei. Lugano 30 Ian. Gazetele de 
dimineaţă anunţă: Generalul activ ita
lian Marazzi, care luptă pe frontul de 
pe Isonzo, publică un articol senzaţional 
în „Jurnal d’Italia“, asupra acţiunei 
militare a Antantei. Marazzi cere în
făptuirea deplină a frontului centralizat 
şi formarea unui directorat central care 
să dea armatelor sfaturi, însă nu or
dine. Marazzi mai cere în primul rând 
o ofensivă comună a ruşilor şi italie
nilor contra monarchiei noastre, pe’timp 
ce atribue francezilor şi englezilor pe 
frontul vestic, numai o rolă de diver
siune., Şi aceste fasiuni ale generalului 
Marazzi dovedesc marea grijă a italie
nilor pentru propriul lor front, ceea ce 
le determină a cere ajutoare pentru 
frontul italian, pe care îl prezintă ca 
frontul principal.

Atacurile contra prinţului Ab- 
ruzzilor. Lugano 30 ian. „Secolo* în- 
dreptează atacurile sale peâte ministrul, 
marinei Corzi, asupra persoanei prinţulu1 
de Abruzii ca comandant suprem al 
marinei. Gazeta această îl numeşte in
capabil şi zice că trebue sa se facă 
ordine în conducerea marinei fără a 
se lua cont de înalta sa poziţie, căci 
insuccesele şi catastrofele suDt ru
şinoase.

Bombardarea oraşului Reims.
Geneva 30 Ian, „Petit Parisien“ anunţă 
că Reims a primit eri 72 granate de 
calibru mare, aşa că nimicirea centrului 
oraşului a făcut progrese."

Wilson are ibajOritatea Sena
tului. Geneva 30 Ian. „Newyork Sun“ 
raportează, că preşedintele Wilson a 
obţinut în Senat pentru acţiunea sa de 
pace. trei pătrim din majoritate.

Concediu militar. Viena 30 Ian. 
Ministerul de răsboi a dispus de a se 
prelungi concediul soldaţilor cari au 
fost ţinuţi a se prezenta la l. Februarie 
până la 15 Februarie. Cei prezentaţi 
pot fi eventual concediaţi până la 15 
Februarie. Această dispoziţiune se re
feră la soldaţii car au primit un con
cediu pentru Ungaria

Vapoare seohestrate. Berlin 30 
Ian. La isbucnirea răsboiului sau 
sechestrat în porturile Puterilor Cen
trale 99 de vapoare a le duşmanilor, 
cu un tonagiu total de 189.000 de 
tone.

Vapoare scufundate. Berlin 30 
Ian. Comunicatul admiralităţei germane. 
Unul din submarinele noastre a scu
fundat printr’o torpilă în ziua de 18 
Ianuarie, în canalul englez, un cruci
şelor engles din clasa m. Acelaş sub
marin a mai scufundat de la 18 până 
la 25 Ianuarie încă 17 vapoare, cu o 
capacitate de 18.056 de toDe. Intre 
mărfurile prohibite se aflau 5000 tone 
cereale, 7500 tone cărbuni, fosfate şi 
lemne de construcţii.

Perderile totale navale a le
inimicilor şi neutralilor. Viena 30 
Ian. Inimicii au perdut în luna De
cembre 152 de vapoare, cu un total de 
329.000 de tone, ear neutralii 65 de 
vapoare cu o capacitate de 86.500 de 
tone. In cifra dintâi se conţin 240.000 
de tone perdere engleză. Pagubele 
acestea navale au fost cauzate prin 
măsurile de răsboiu a le Puterilor 
Centrale. Vapoarele neutrale au fost 
scufundate pentru că au transportat 
contrabandă de răsboi. De la începutul 
răsboiului şi până acuma au fost ni
micite 4.821.500 de tone din vapoarele 
de comerţ duşmane, din car englezii 
au păgubit 15 la sută din întregul lor 
tonagiu, adecă 3.069.000. Afară de 
această cifră enormă, au mai fost scu
fundate 501 vapoare neutrale cu o ca
pacitate de 537.500 de tone, pentru 
motivul că au transportat mărfuri db 
contrabandă,

Ganceiarul imperial german şi
politica externă. Viena 31 Ian. Frem- 
denblatt publică următoarea ştire pri
mită din Berlin: Cancelarul imperial 
german va face azi în şedinţa comite-

tului..£gnţral destăinuiri asupra politicei 
extéröé.

kJchimbareşJK comaltkmentul 
franţes orienta: Geneva 31. lan. 
„Joiimal“ află că generalul Gosetti a 
plecat la Salonik, s$?e a lua,comanda 
supremă asupra trupelor franceze din 
orient, în locul generalului Leblois, care 
înlocuise la timp pe generalul Cordon
nier, căzut pe vremuri în disgraţie.

JHarel. fffat In â u ilin d  gene- 
ral rusesc. Geneva 31 Ian. „Matin“ 
anunţă, că generalul român Iliescu va 
lua deasemenea parte la marele sfat ce 
se va ţine în cartierul general rusesc

Refugiaţi români la Cernăuţi.
Viena 31 Ian. „Die Zeit* primeşte prin 
Praga ştirea, că au sosit numeroşi re
fugiaţi români la Cernăuţi, din care 
cauză scumpetea este şi mai pronunţată.

.■um > » » * * *  sec 
M ul tţnlson. Gen

a gazét 
cârmuită, că Tum 
dintelui/Wilson, a

ului Jâsiseditt-
31 Jan . |Bditia 

Newylrk % rald 
§1 secretarul m ş e -  
fripsionat. Tu^glty 

â fost âcijzat, că-a informat premătur 
cercuri 1 ei7fi n an c i are americkne despre 
nota lui W3son.

Adfi^Şr sşSr; m lloliiil,? L$Sclra 
31 Ian. „Agenţia Reuter* zice ăfr ga
zeta din ^W yoyk „Evenihg Ş$n* a- 
nunţă din Wasfdflgton, că depaVtămentul 
statului se preocupă cu idea a concepe 
nişte ordine pentru ofiţerii de port, în 
urma cărora să se permită vapoaielor 
de comerţ ale beligeranţilor a purta 
tunuri grele atât pe partea dinainte, 
cât şi pe partea dinapoi a vapoarelor 
Aceasta din cauza caracterului şi ope
raţia răsboinică a submarinelor ger
mane.

S l i n  a ţ i  a.
Comunicatele publicate mai la vale, ne anunţă, aproape de pe 

toate fronturile lupte cari în cea mai mare parte s’au terminat cu vic
toria noastră, asupra luptelor în curs ne putem pronunţa de abia după 
primirea rapoartelor referitoare.

Comunicat oficial al Marelui Cartier Anstro-Üngar.
Budapesta 30 Ianuarie. Frontul orientali Pe frontul întreg n ’au fost întâm

plări mai de remarcat.
Frontul italian. întreprinderile trupelor noastre în ţinutul Goerz au ăVut 

iarăşi succese. La Konstanjavica detaşamentele regimentului 71 (Treacsen) au pă- 
truns în poziţiile duşmane şi au făcut prisonţeri 141 soldaţi 5 ofiqesri şi au adus 
cu sine 2 mitraliere luate ca pradă. Spre răsărit de Vertoiba detaşamenn&le re
gimentului 2 i. şi r. de glotaşi au adus cu sine la o asemenea întreprindere 27 
prisonieri şi 2 mitraliere. Localităţile noastre dintre Gardato şi valea Etsch au 
stat şi eri sub foc de artilerie.

Frontul sudostic. Situaţiunea neschimbată.
Hofer subştfol stat

Comunicatul oficial al Marelui Cartier7g:e ^ a k  ^
Frontul oecidental. Linia moştenitorului Rupprechi: Dala Artois a avut 

multe lupte de explorare între Ancre şi Somme. Din timp în timp au fost lliptk 
violente de artilerie. . .,,, 1; , f, *..

Linia moştenitorului de tron. Asalturile date de Francezi contra înălţimei 
304 şi culmilor ei au rămas fără rezultat.

Frontul oriental. Intre coasta ostică şi Marek neagră m’au fost evenimente 
mai importante. y •• . .

Frontul macedonean: La cotitura Cerna şi pe şesul Struma s’au omenii 
detaşamentele noastre cu duşmanii.

Ludendorff şefiţl statului 
major.

Comunicatul Marelui Cartier Austro-Ungar.
Budapesta 31 Ian. 1917. Frontul oriental: Grupa armată Machensen\ In a- 

propierea gurii Şiretului, trupe turceşti au respins puternice detaşamente de ex~ 
plorare ruseşti.

Grupa armată a principelui Iosif: Pe sectorul Mestecăneş,ti,; ruşiiau început 
din nou atacurile, asalturile lor le-an? respins total, la al treilea asalt, dela Valea 
Putna spre sud, am predat un punct mic de sprijin.

Linia de luptă a principelui bavarez Leopold: Spre sud dela Pripja nu au 
fost evenimente mai esenţiale.

Frontul italian şi sudostic: Situaţia neschimbată.
Hofer sub şef 
de stat major.

Comunicatul marelui cartier gcuoral germau.
Berlin 31 ian 1917 Frontul apusean: Gerul grozav şi zăpada care cade în 

conţinu au stânjenit un pic operaţiunile militare, Dealungul Graniţei Lotaringiei 
la Lenitreryn începând de azi la prânz decurge o luptă grea de artilerie. Seara 
francezii ne-au atacat poziţiunile, în o parte ne-a succes a-i respinge însă.

Frontul răsăritean: Linia de luptă a principelui Bavarez Leopold: In aripa 
dreaptă trupelor noastre le-a succes a ocupa prin asalt, o poziţie păduroasă de-a 
ruşilor, respingând aici mai multe atacuri tari; au făcut prisonieri 14 oficeri şi 
mai mult de ţX)0 de oameni de trupă. Au capturat 15 maşini de puşcit.

TTiti i-p a. oră,.
Grija englezilor.

Londra 31 Ian. „Manchester Guardian“ atrage prin trun articol de fond a- 
tenţia englezilor asupra pierderilor enorme de vapoare engleze în luna Decem
brie, şi spune că daca operaţia aceasta va urma în modul acesta englezii vor 
perde în anul corent 5 milioane de tone. Tonagiul total englez se rijdică (la ciţra 
de 20 de milioane de tone, din care o mare parte nu se poate întrebuinţa pen
tru comerţul exterior fiind impropriu, ear un alt procent foarte înSertinăt eSte 
rechiziţionat de Admiralitate pentru scopuri răsboinice, aşa că Englezii sunt 
siliţi a construi anul 1917 2 milioane şi jumătate de tone.

Sinuciderea din bala Hangaria.
Budapesta 1 Februarie. Funcţionarul contabilităţei din minişterul 

agriculturei Dr. Eugen Ehrlich sa sinucis eri seara în baia Huogaria. 
Afară de cartea de vizită pe care a lăsat-o pe masa de baie, nu sa 
găsit nici o slovă din partea sinucisului. Foile [de dimin^ăiâ, dări Se 
ocupă eu această tragedie, atribue motivul sinucidere!f fetii MaFgâretâ 
Kohn, eleva şcoalei comerciale, în eţate de 15 ani.

Japonia înarmează vapoarele de comerţ.
Köln 31 Ian. „Kölnische Zeitung“ află din Newyork, că Japonia a înştin- 

ţat America în mod oficial, că va arma vapoarele de comerţ în scop de apărare.
Neînţelegerile Inzecitei.

Geneva 31 Ian. Ştirea italiană că generalul Marazzi indică- ea sebp 
principal al conferinţei din Petersburg crearea unui directorat suprem 
al Antantei, a produs la criticianii chemaţi parisieni mari îngrijiri.

Se pune întrebarea de unde să se ia autoritatea căreia să st 
subordone Nivelle, Sarail, Haig, Cadorna şi Bjelajew ? Afară de a- 
ceasta nu trebue trecut cu vederea că ţarul nu ar putea priiţii ordine 
dela un comandant suprem, fără a perde din prestigiul său. Schim
bări radicale nu sunt de aşteptat de la această conferinţă.

Perderile ruşilor In nrma acţibnel risboinide a NodiânleL
Petersburg 31 Ian. Kölnische Zeitung află o ştire din Petersburg 

în urma cărei ruşii au perdut de la începerea răsboiului României cu 
Monarchia noastră şi până la finea anului trecut; 2094 de ofiţeri ifiorfa 
5223 ofiferi răniţi şi 673 dispăruţi- Aceste date sunt oficiale. SOcofind 
un ofiţer la 60 de soldaţi, un procent real constatat în răsboidl ac
tual, ruşii au perdut în România şi prin ofensivele lor cu cafacter de 
a provoca diversiuni, cel puţini 48Ö.Ö00 de oameni. Incifraadeastă încă 
nu sunt calculate perderile cauzate prin ultimele lupte sângeroase^ : ,
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